

### 我国地理空间数据与智能汽车业加快融合

据新华社北京8月23日电(记者王立彬)随着移动互联网、大数据、人工智能发展,我国地理空间数据与智能网联汽车产业加快融合。

自然资源部地理信息司司长李永春23日在例行新闻发布会上说,目前导航电子地图深度融入百姓生活。随着移动互联网、大数据、人工智能发展,导航电子地图产品模式、内容也在发生着诸多变化。自动驾驶地图、智能汽车基础地图是一种新型导航电子地图,在位置精度、要素内容、更新频率、应用场景等方面有新要求。作为数实融合的重要内容,基于时空大数据,我国地理空间数据与智能网联汽车产业加快融合。

政策保障上,2020年自然资源部会同有关部门联合印发《智能汽车创新发展战略》,对智能汽车基础地图做出规划;2022年印发《关于促进智能网联汽车发展维护测绘地理信息安全的通知》;2023年印发《公开地图内容表示规范》等。

试点实践上,2019年自然资源部会同工业和信息化部支持北京在亦庄开展自动驾驶地图测试区建设;2022年支持指导北京、上海、广州、深圳、杭州、重庆6个城市开展智能网联汽车高精度地图应用试点。

地图审核上,自然资源部先后经过安全评估、制定审查规范、实施行政许可等,促进面向高速公路、城市快速路的高级辅助驾驶地图产品的投产,2023年全面放开普通道路高级辅助驾驶地图应用。

技术研发上,针对自动驾驶需求,组织优化升级地图保密处理技术和相关插件;组织实施基于国产密码的数字化测绘体系安全技术改造示范工程,专项推进解决自动驾驶地图采集、传输和在线更新等环节安全问题。

标准研制上,自然资源部印发《智能汽车基础地图标准体系建设指南(2023版)》,对智能汽车基础地图标准体系做出建设规划,目前正按第一阶段工作目标推动相关重点工作。

### 王沪宁出席全国政协常委会会议

据新华社北京8月23日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第三次会议23日下午举行全体会议,13位常委围绕“完善科技创新体系,加快实施创新驱动发展战略”作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席。

### 全国早稻总产量2833.7万吨

比去年增21.5万吨,增长0.8%

据新华社北京8月23日电(记者魏玉坤)国家统计局23日发布的显示,2023年全国早稻总产量2833.7万吨(566.7亿斤),比2022年增加21.5万吨(4.3亿斤),增长0.8%。

早稻面积稳中略减。2023年全国早稻播种面积4733.1千公顷(7099.7万亩),比上年减少21.9千公顷(32.9万亩),下降0.5%。

早稻单产小幅增长。2023年全国早稻单产5987公斤/公顷(399.1公斤/亩),比上年增加72.7公斤/公顷(4.8公斤/亩),增长1.2%。

### 印“月船3号”在月球南极着陆

印度成为第四个实现探测器登月的国家

新华社新德里8月23日电 印度空间研究组织23日说,印度月球探测器“月船3号”所携带的着陆器当天成功在月球南极着陆。

直播画面显示,“月船3号”携带的着陆器“维克拉姆”当地时间18时零4分(北京时间20时34分)在月球南极实现软着陆。印度成为继苏联、美国和中国之后第四个实现探测器登月的国家。

“月船3号”于7月14日发射升空。据介绍,它所携带的“维克拉姆”着陆器高约2米,重约1700公斤,包括一辆26公斤重的探月车。“月船3号”任务将在月球上工作两周左右,对月球表面的土壤和岩石进行分析,并寻找月球南极是否存在“水冰”。

2008年,印度成功发射首个绕月探测器“月船1号”,但原计划运行两年的“月船1号”在2009年8月失联。2019年7月,印度发射“月船2号”探测器,当年9月其着陆器尝试在月球表面软着陆时失联,有关方面于11月承认着陆器已坠毁。

### 厄公投禁止在亚马孙地区开采石油

本报驻墨西哥城记者 孙华

当地时间20日,厄瓜多尔举行了一场旨在决定未来能否在亚马孙地区进行石油开采的全民公投。21日,厄瓜多尔国家选举委员会宣布,在已完成清点的超过92%的选票中,近59%民众支持禁止在亚苏尼国家公园进行石油勘探。这个以石油业为第一大经济支柱的国家,成为世界上首批通过全民投票限制资源开采的国家之一。

厄瓜多尔东部的亚苏尼国家公园地处亚马孙河、安第斯山脉和赤道交汇处,是610种鸟类、139种两栖动物和121种爬行动物的家园。据推测,在亚苏尼国家公园所涵盖的100万公顷土地上,任意一个公顷内生活的动物种类都超过整个欧洲,树木种类更是超越北美地区。1989年,亚苏尼国家公园被联合国教科文组织认定为世界生物圈保护区。

就是这样一处野生动植物的天堂,同时蕴藏着厄瓜多尔最大的原油储量。2007年,厄瓜多尔时任总统科雷亚曾提议国际社会给予该国36亿美元的经济补偿,以换取对亚苏尼国家公园内8.5亿桶原油储量的保护,但未能如愿。2013年,科雷亚终止了上述计划,并批准在这片雨林上进行石油勘探。根据美国有线电视新闻网的说法,目前厄瓜多尔国有石油公司在位于亚苏尼国家公园北部的43号区块所开采的石油超过日均5.5万桶,约占该国石油总产量的12%。

十年来,一个名为“团结亚苏尼”的环保组织一直致力于推动禁止在亚苏尼国家公园进行石油勘探的全民公投,并为此收集了数十万的请愿签名。今年5月,厄瓜多尔宪法法院授权将这一起诉纳入本月20日的选举投票,并最终接近六成支持率获得通过。这意味着厄瓜多尔国家石油公司必须在一年内停止在43号区块的石油勘探和经营活动,拆除相关基础设施,并对亚苏尼国家公园内因石油开采而遭到破坏的土地进行修复和重新造林。

“团结亚苏尼”组织创始人贝尔梅奥在社交网站上称公投结果“无论对厄瓜多尔还是地球都是历史性的胜利”。非营利组织“亚马孙前线”也在一份声明中表示:“厄瓜多尔人民的决定保护了亚马孙地区最具多样性的森林之一,向世界展示了基层气候行动的真实面貌。”

然而,就在环保人士和土著群体为公投结果欢欣鼓舞之时,厄瓜多尔的石油化工企业和部分政界人士却对未来忧心忡忡。据报道,能源部长桑托斯今年6月在接受当地媒体采访时曾否认石油勘探会对亚苏尼国家公园的环境造成危害,并表示一旦禁令获得通过,厄瓜多尔可能面临高达12亿美元的经济损失。

# 九部门共同发力部署加快农村现代流通体系建设 推动农产品“上行”工业品“下行”

中央财办等九部门近日联合印发关于推动农村流通高质量发展的指导意见,围绕未来一段时间我国加快农村现代流通体系建设的发展目标、重点任务、政策支撑等作出全面部署。

指导意见提出,围绕工业品下乡“最后一公里”和农产品出村进城“最先一公里”两个突出问题,加快补齐农村流通设施短板,强化节点、打通堵点、补上断点。

畅通两个“一公里”,既关系千家万户“舌尖上的幸福”,也关系农民增收、寄递和购物是否方便。今年以来,各地各部门出台了一系列政策举措,处处可见变化:

——农产品出村进城“最先一公里”,冷链设施建设加快,线上线下流通更畅。

“今年7月份雨水特别多,正是水蜜桃成熟的时候,能否及时采摘配送直接关系到收入,我当时挺担心。结果快递配送比去年更快,无锡农贸市场还开辟了场地销售地产水果。往年坐着公交车到阳山买桃的老年人,今年在家门口就能买到实惠桃。”江苏省无锡市惠山区建勤家庭农场负责人孙建勤说。

“今年我还有个新发现。政府支持建冷库,我试着用了,桃子集中上市容易滞销,但在冷库放几天,然后拿出来错峰销售就能很好地解决这个问题。”孙建勤说。

此次印发的指导意见,对加强农产品仓储保鲜冷链设施建设、强化农村流通数字赋

能等进行了全面部署。

2020年至2022年,农业农村部安排中央财政资金180亿元,支持约3.6万个家庭农场、农民合作社、农村集体经济组织,建设7.5万个产地冷藏保鲜设施,今年上半年持续推进产地冷藏保鲜设施建设。美团买菜启动“本地尖货”计划,强化流量扶持、批量采购、源头直采,目前有北京庞各庄西瓜、上海南汇水蜜桃、广州增城荔枝等300余种“本地尖货”在线销售,助农增收。

农业农村部市场与信息化司司长宋丹阳表示,今后将继续推动商贸、电商、农产品流通等企业产业链向农业生产环节延伸,加强产地集配中心等流通基础设施及加工、仓储、包装、冷链等商品化处理设施建设。持续推进“互联网+”农产品出村进城工程,在110个县开展工程建设试点。

——工业品下乡“最后一公里”,物流配送逐步完善,县域商业加快发展。

“现在镇上市场和超市挺多,买东西方便多了。我经常网购,只是快递寄到镇上的站点,得自己骑电动车十几分钟去取,有住得远的地方得骑几公里或十几公里。”广东省湛江市遂溪县城月镇居民唐娟娟说。当她在闺蜜微信群提起收快递,大家纷纷回应,期待每村都能有一个取货点。

此次印发的指导意见,对加快补齐县乡

村物流设施短板、合理优化商贸流通设施布局等进行了详细部署。

近年来,我国农村物流配送不断提速。2022年各地建设各类县乡物流和寄递配送中心1500个,乡镇快递和邮件处理站点7600个,95%的行政村实现快速直达。

“与农村群众对高品质寄递服务的需求相比,还有不小的差距。深化农村寄递物流体系建设,仍然是邮政业当前最重要的发展任务之一。”国家邮政局市场监管司副司长边作栋说。

他表示,下一步要搭建全面贯通的县、乡、村三级寄递服务网络。在村一级,主要是推动邮政快递服务站点广泛覆盖,重点实施“一村一站”工程,加强县乡寄递物流综合服务站建设。既鼓励有条件的快递企业自建到村的服务网络,也支持因地制宜发展寄递末端共同配送。

“我们要健全县乡村三级物流配送体系,争取用3年时间在具备条件的地区,基本实现县乡有物流配送中心、村村通快递。”商务部流通发展司司长李刚说。

让农村居民方便就近购买质量过关、价格实惠的工业品,是农村流通高质量发展的重要内容。

近年来,我国加强县域商业体系建设,2022年全国建设改造县城综合商贸服务中

心983个,乡镇商贸中心、集贸市场3941个。

“我国县域商业发展还存在一些问题和不足,比如消费环境有待进一步改善,商品种类还不够丰富,物流配送成本偏高,需要集中力量,推动解决。”李刚说。

近日,多部门联合印发了《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》,持续推动供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品“上行”。

相关部门和企业共同努力。供销合作社全系统农资、农产品、日用消费品等销售实现较快增长,县及县以下占比超过八成,下一步将深入实施“绿色农资”升级行动,大力发展日用品连锁经营。拼多多与邮政集团深度合作,加强农村电商和农村寄递物流融合发展,大部分品类从支持72小时发货升级至支持48小时内发货,并在售后服务上对老人及偏远地区消费者进行倾斜。

李刚表示,2023年至2025年,有关部门继续安排中央财政资金支持各地完善县域商业网络和物流配送体系,整合各部门优势资源,促进村邮站、电商服务站、农村便利店等网点设施共建共享。改造升级一批乡镇商贸中心、集贸市场、乡镇大集和农村新型便利店,努力让农村居民在家门口就能买到与城市同样质量的商品、享受同样标准的服务。

新华社记者 于文静 郁琼源 潘洁 (新华社北京8月23日电)

### 沪苏通铁路二期建设获新进展

动车双线特大桥全部墩身完成浇筑

本报讯(记者张晓鸣)昨天10时20分,在浦东新区祝桥镇三村动车双线特大桥施工现场,随着最后一方混凝土灌入2号墩模板内,标志着由中铁四局施工的沪苏通铁路二期(太仓至四团段)动车双线特大桥全部墩身完成浇筑。据悉,动车双线特大桥是上海东站至往动车所的咽喉要道。大桥全长1036米,设计时速80公里,共设计32个桥墩,墩身高度在3至26米之间,墩身结构外形和尺寸多,高墩施工安全风险大。

针对高墩施工难度大、安全风险高、混凝土温控等特点,项目建设管理单位沪杭客

专公司会同施工单位中铁四局项目部,采取两次浇筑工艺,严格执行技术、网格员全程旁站制度。同时,为降低高温条件下施工对混凝土质量影响,项目团队采取加冰降温、粗细骨料加设防晒雨棚等措施,保证混凝土入模温度,采用自动喷淋系统进行墩身养护,保证混凝土质量。

沪苏通铁路太仓至四团段是国家中长期铁路网规划中沿海铁路通道的重要组成部分,作为沪汉蓉通道和京沪铁路的辅助通道,主要承担上海、苏南与苏北地区城际旅客交流,同时兼顾货物运输功能。



动车双线特大桥施工浇筑现场。(采访对象供图)

# 与军方妥协 为泰党候选人当选新总理

## 泰国前总理他信结束15年流亡生涯同日返泰入狱服刑

■本报驻马尼拉记者 张松

8月23日,泰国下议院议长发言人坎披宣布称,泰国国王玛哈·哇集拉隆功已批准任命赛塔·他威信为泰国第30任总理。

在22日的泰国国会上下两院联席会议上,赛塔作为唯一获提名的总理候选人当选泰国新总理。同一天,流亡海外十余年的前总理他信·西那瓦回到泰国,在泰国最高法院宣读其所涉三项罪名共计8年监禁的判决后,进入曼谷一处监狱服刑。

新政府的成立,他信的回归,预示着泰国政局翻开新的一页。亲军方政治势力退而不休,为泰党走向前台,作为为泰党创始人的他信家族在与军方和解之后重回公众视野,而失利的远进党极可能重新走上街头。泰国的选举僵局在多方力量妥协后被打破,但新的动荡似乎也在同步酝酿。

### 地产大亨赛塔当选新总理

在22日的泰国国会上下两院联席会议上,赛塔作为唯一获提名的总理候选人,在参加投票的728名议员中获得482票支持,当选泰国新总理。在5月举行的下议院选举中,远进党成为下院第一大党,为泰党位居次席。泰国国会就选举新总理在7月举行两次联席会议,但是由于远进党领导人披塔两次总理提名未获国会表决通过,远进党7月21日宣布将组建新政府主导权交给为泰党。此次为泰党率领的十一



8月22日,赛塔·他威信在泰国曼谷与支持者见面。新华社发

党新执政联盟,加上部分民主党选票,共获得下院500名议员中的330名议员支持。此外,由军方任命的250名上院议员中,也有152人支持赛塔。

现年61岁的赛塔此前是一名房地产商,在5月下议院选举前不久宣布从政,成为为泰党总理候选人之一。赛塔此前表示,其从政目标是解决贫困与不平等问题,帮助泰国发展经济,为人民创造更好的生活。当选后,他称对当选泰国总理感到荣幸,会不遗余力地为增进泰国人民福祉而努力。

此前颇受瞩目的远进党此番与为泰党反目。就在3个月前,远进党和为泰党曾并肩作战,组成联盟,试图在国会选举中赢得总理大位。从政见上看,这两个政党存在一定共识,都强调推进社会改革,改善贫困阶层生活,并反对军人干政。但在远进党两度组阁失败后,为泰党承担起组阁责任,并最终选择

与军方和解。也正因为此,远进党选择反对赛塔,并自动成为在野党。披塔22日向支持者喊话称,在过去3个月中,“除了人民,没有人愿意前进”。远进党还抨击新政府“满足了当权者的需要,没有听到人民的声音”。

赛塔当选后,在泰国社交媒体上,“不是我的总理”的标签已经成为热搜,这足以代表一部分泰国年轻人不接受新政府的态度。

面对汹涌的民意,为泰党表示,新政府将推动一项经济复兴计划,其中包括为每位16岁以上的泰国公民提供现金福利,并在两年内将最低日工资翻一番,达到近17美元。

### 他信下一步或请求特赦出狱

与新政府诞生同样引人注目的是前总理他信的回归。22日上午,他信在结束了15年的流亡生涯后,乘坐私人飞机回到曼谷。在数百位支持者的欢呼声中,他信一下飞机就被警方拘捕,随后入狱。按照他信的说法,今年74岁的他重返泰国是为了和家人团聚,“哪怕因此遭受牢狱之灾也在所不惜”。

不过他信入狱的待遇耐人寻味。狱方称考虑到他信年过七旬并且患有冠心病、高血压等疾病,因此安排了单间待遇。泰国媒体普遍认为,他信接下来很可能会上诉请求特赦出狱。他信此前曾多次声称将回国,但此次回国的时间与赛塔当选总理恰好同一天,并且赛塔所在的是为泰党正是由他信创立,其大女儿贝东丹目前是党领导人。今年5月大选前,贝东丹与披塔一道,被认为是总理的有力人选。

俄罗斯媒体援引俄罗斯航空公司消息称,坠落的飞机机型为Embraer Legacy 600,登记号为RA-02795。当时正执行从莫斯科至圣彼得堡的飞行任务,但在飞离莫斯科后在不远的特维尔州失控坠毁,落地后爆炸起火。飞机申报的乘客名单中包括普里戈任。

俄罗斯紧急情况部也证实了上述相关情况,同时称现有情况表明所有机上人员均已经死亡。有消息称现场已经发现8具遇难者尸体。

截至记者发稿时,俄罗斯官方和官方媒体尚未发布或证实机上人员的具体信息,尤其是普里戈任是否在机上。但众多网络媒体,包括此前报道称与瓦格纳集团、与军方关系密切的自媒体发布消息称,普里戈任就在机上且已经死亡,同机的还有瓦格纳集团重要的指挥官、创始人之一的乌特金。

众多网络媒体发布了飞机从半空坠落的视频和照片,并表示飞机是被防空导弹击落的。俄罗斯紧急情况部及相关部门均派员在现场进行处置工作。

首先,乌方拥有充足的无人机资源。俄专家称,西方对乌军的支持是重要因素之一,如从美国获得网络、GPS导航系统、无人机研发和生产所需的IT技术等全面支持。目前,乌克兰拥有多个无人机机型,国产的UJ-22“天空”无人机使用GPS导航,能在低空飞行,最大航程800公里,可携带10公斤弹药。乌军还拥有苏联时期研制的图-141无人机,能携带300公斤的弹药,摧毁1000公里外的目标。

其次,无人机拦截有难度。连续发生多架次无人机在飞抵靠近莫斯科中心上空才被击落,表明俄反无人机系统存在一定漏洞。这些无人机在城市上空超低空飞行很难探测。此外,反无人机的一个重要手段是使用电子战,比如对导航信号进行干扰,使无人机无法获得导航和控制信号。但是,进行大功率干扰会影响

自身相关系统的运转。比如,如果干扰GPS信号,俄“格洛纳斯”信号,俄境内民航飞机也会受影响,带来很大安全隐患。所以俄方很难在莫斯科地区进行大范围、大功率的持续GPS信号干扰压制。

有报道称,乌军司令部发布视频威胁称将在8月24日乌克兰独立日“袭击莫斯科”。舆论认为,24日莫斯科大概率仍将发生无人机袭击事件。

本报莫斯科8月23日专电(驻莫斯科记者 孙昌洪)莫斯科时间8月23日,俄罗斯塔斯社和今日俄罗斯等媒体援引俄罗斯航空公司消息称,登记在瓦格纳集团创始人普里戈任名下的私人飞机在俄罗斯特维尔州坠毁,机上10人(其中机组3人)全部死亡,普里戈任在申报的乘客名单中。

# 莫斯科地区连续6天遭无人机袭击

## 俄一私人飞机失事,机上人员全部遇难,普里戈任据称在乘客名单上

本报莫斯科8月23日专电(驻莫斯科记者 孙昌洪)俄罗斯国防部23日发布消息称,当天凌晨乌克兰又一次企图用三架翼型无人机对莫斯科实施恐怖袭击,被俄防空部队挫败。其中两架在莫斯科州莫扎伊斯基区和希姆基区上空被防空设备摧毁。第三架无人机被电子战设备压制,失去控制后撞上莫斯科市中心一栋在建建筑。初步调查显示,无人员伤亡。

这是莫斯科及周边地区自8月18日以来连续第6天发生无人机袭击事件。

截至目前,基辅尚未承认上述无人机袭击是乌方所为,但乌克兰总统泽连斯基此前有关“战争正逐渐回到俄罗斯本土”的言论被认为暗示意味明显。舆论认为,受多方面因素影响,莫斯科地区频遭袭击恐成常态。